

壮观!走进仓房目之所及全是黄澄澄的麦子

鹰城仓廩实

□本报记者 邢晓蕊/文 张鹏/图

沿着近30级台阶,爬上6米高的平台,再弯腰通过两扇仓门,便看到了装有5000多吨小麦粮仓的真相。按每人每月食用面粉15公斤计算,这个粮仓储存的粮食加工成的面粉可满足23万人一个月的需求。

昨天上午,在平顶山湛南国家粮食储备有限公司(简称湛南粮库)院内,一座储备满满的仓房,让人的粮食“安全感”油然而生。更令人欣喜的是,像这样的仓房,湛南粮库足足有25座。此外,在我市平顶山市东环国家粮食储备有限公司、平顶山城郊国家粮食储备有限公司的所有仓房内也都储备满满。如此景象,让之前有关“缺粮”的传言不攻自破。

实地探访

一个粮库可满足
112万人4个月的需求

受新冠肺炎疫情影响,全球经济受到严重冲击,一些国家因此不再出口粮食,甚至有些地方出现了抢购面粉、大米的现象。“我市粮食够吃吗?”“要不要囤粮食呢?”一些市民心有疑虑。昨天上午,记者专程来到市区城乡路南段的湛南粮库采访。

一走进湛南粮库,便看到一排排高大的白色平房,与四周鳞次栉比的高楼大厦形成鲜明对比。在工作人员的带领下,记者沿着仓房外面的铁质楼梯爬上6米高台,再躬身穿过两扇仓门,仓房真相展现在眼前。里面的空间十分宽阔,目之所及,全是黄澄澄的麦子,十分壮观。为了方便管理,工作人员在麦子上用木板铺出了一条条通道。管理员张同勋拿着一把木推子在四周不停地走动,边平整麦子边查看仓情。据张同勋介绍,这个仓房建于2001年,占地面积1169平方米,设计装粮线6米,目前满仓储存了5000多吨小麦。

湛南粮库董事长、党委书记林天宇说,湛南粮库占地80亩,共有25座仓房,存量较少的粮仓存粮也有4米高。目前,这个粮库全部粮食可满足市区112万人4个月的需求。

这只是平顶山一个粮库的存量。据市粮食和物资储备局储备管理科科长吴科长介绍,目前除中央储备粮平顶山直属库外,市区共有3座地方储备粮库,分别是湛南粮库(平顶山湛南国家粮食储备有限公司)、东环粮库(平



在湛南粮库,工作人员现场查看麦子存储情况。



在湛南粮库外,工作人员正在检修输送机,为夏收做准备。

山市东环国家粮食储备有限公司)、城郊粮库(平顶山城郊国家粮食储备有限公司),3座粮库均仓储满满。

吴科长说,我省是产粮大省,目前建立了省市县三级地方储备,河南粮食库存消费比高于国家平均水平。在疫情期间,我市粮食和物资储备部门加强粮油市场监测和供应,有效保障了市场需求。目前为止,我市并没有动用过地方储备粮。由此可见,全市粮食供应充足。此外,相关数据显示,2019年,我国大米和小麦

全年进口量仅占当年产量的1.8%和2.3%。即使不进口也不影响国内口粮供应。从库存情况看,全国的稻谷、小麦库存能满足1年以上的消费需求。“我国谷物基本实现自给,市民完全不用恐慌。”

食以安为先

存放近3年的小麦颜色鲜亮

在湛南粮库10号粮仓存放的是2017年的小麦,虽然已经储存了将近

3年时间,但小麦颜色依旧鲜亮,如同新粮一般。整个仓房充满着麦香味。吴科长随手抓起一把小麦,说:“麦子的色泽很好,颗粒饱满,符合国家标准。”

来到湛南粮库的微机房,管理员魏良轻点电脑上的智能化粮情管理系统,很快仓房内的温度、湿度等数据便通过无线传输器传送到电脑上。“现在10号仓房4层测温系统中,温度最高的22.8℃,温度最低的13.8℃。”魏良说,实行智能化管理,为仓储管理提供科学决策和技术支撑,可确保数量真实、质量良好、储存安全。

据林天宇介绍,各个仓房的数据通常每周上报一次。根据监测的数据,他们要开粮情分析例会,分别对仓房进行相应的科学管理。目前,湛南粮库只存放小麦这一种粮食,每年约有1/4的小麦会被销售,再补充进新麦,小麦一般存放三四年就更新一遍,做到常储常新。

民以食为天,食以安为先。粮食质量光凭肉眼判断是远远不够的,吴科长说,市粮食和物资储备局每年都对全市各座粮库的存粮进行至少两次检测。此外,粮食在入库、出库时都要经过质量检验,确保粮食质量安全。

我市粮食企业复工超八成

□本报记者 王辉 文/图

我市粮食企业复工后生产情况如何?产能怎么样?4月25日上午,记者来到平顶山市嘉星面粉有限公司采访。

平顶山市嘉星面粉有限公司位于郟县文化路与和平路交叉口西南侧,2011年建成投产,现有职工30多人,企业生产自动化程度较高,是我市面粉生产行业的一家龙头企业。

当天上午,在嘉星面粉有限公司,从生产加工到面粉入库有条不紊。步入该公司制粉车间,22台磨粉机分作两排一字排开,除了车间主任刘英杰坚守在车间中央控制室,数十米长的车间里看不到一个工人身影,唯有磨粉机的轰鸣声。刘英杰说,

小麦净粮经过磨粉、筛理、清粉和打包四道工序,即可生产成面粉。该公司平均每天可加工小麦净粮约500吨,生产出特制一等粉和二等粉350吨左右。

该公司办公室主任冯淑娟说,制粉车间设有两条生产线,其中一条生产线生产出的面粉经过打包后,可直接运送到客户的货车上,倘若客户前来进货,可将运货车开到生产线上,由工人直接在生产线下卸面粉装车。如果没有客户进货,制粉车间的另外一条生产线通达面粉仓库,生产出的面粉运送到库房。

宽大的面粉储存仓库内,一袋袋面粉堆积如山(右图),几名工人或是在生产线下卸面粉,或驾驶叉车运送面粉摆放成垛。一名正在卸面粉的工人说:“这条生产线一个小时可生产面粉八九百袋,一袋面粉25公斤。”

随行的郟县粮食局一位龚姓工作



人员说:“这个面粉仓库共有2000多平方米,库容达3300吨。”他表示,2月12日起,平顶山市嘉星面粉有限公司复工以来一直处在生产状态,面粉库存充足。另外,今年春节前后,郟县的原粮和成品粮供应价格平稳,受新冠肺炎疫情的影响,郟县的面粉生产

行业整体销售量与往年同期相比略微下降。

市粮食和物资储备局产业发展科朱科长说,目前我市粮食企业复工27家,复工率达84.6%,其中面粉生产企业22家,挂面生产企业2家,油脂企业2家,速冻食品企业1家。

库里有

粮

心里不慌